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PREDGOVOR 
 
 
 

Radio veze imaju niz komparativnih prednosti u odnosu na ostale sisteme veza, kao što su relativno 
niska cena, mogućnost instalacije bilo gde, bez obzira na teren i posebnu mogućnost uspostavljanja veze 
između mobilnih objekata. Zbog toga one čine veliki deo kako javnih tako i funkcionalnih sistama veza. Iz 
tog razloga, kurs predmeta "Ekspolatacija radio saobraćaja" uveden je još pri osnivanju Odseka za PTT saob-
raćaj na Saobraćajnom fakultetu u Beogradu. Kroz izmene statuta na Saobraćajnom fakultetu, program pre-
dmeta "Eksploatacija radio saobraćaja" prilagođen je novim nastavnim planovima, u okviru kojih obuhvata 
predmete "Osnovi radio komunikacija" i "Bežični komunikacioni sistemi" u okviru modula Telekomunikaci-
oni saobraćaj i mreže. Ovi predmeti su već od početka bili tako koncipirani da osposobe buduće inžinjere 
saobraćaja za samostalno planiranje, projektovanje, organizaciju i održavanje različitih službi po radio veza-
ma. Ovakav pristup programu predmeta zadržan je do danas uz stalnu dopunu i usaglašavanje sa aktuelnim 
ITU-R (International Telecommunication Union – Radiocommunication) pravilnicima, rezolucijama, prepo-
rukama i izveštajima. 

Priručnik predstavlja izmenjeno i dopunjeno izdanje Priručnika za vežbe i izradu projektnih zadataka 
iz predemeta "Eksploatacije radio saobraćaja", izdatog poslednji put 1995. godine. Autor prvog i drugog 
izdanja Priručnika bila je počivša prof. dr Vladanka Aćimović-Raspopović, redovni profesor Saobraćajnog 
fakulteta, predsednik stručnog saveta Republičke Agencije za elektonske komunikacije – RATEL i član 
mnogih međunarodnih komisija za radio komunikacije, predsednica WIE (Women in Engineering) Affility 
grupe IEEE sekcije Srbije i Crne Gore. Bez njenog velikog truda i rada na materijalu koji se nalazi u Priruč-
niku, njega sada ne bi ni bilo.  

U ovom Priručniku dat je niz dijagrama, nomograma i tabela različitih parametara radio veze. On 
omogućava lakše praćenje nastave i računskih vežbi iz predmeta "Osnovi radio saobraćaja", kao i srodnih 
predmeta koji se slušaju na Saobraćajnom fakultetu i drugim fakultetima. Korišćenje ovog priručnika podra-
zumeva poznavanje materije iz navedenih predmeta i korišćenje literature date u prilogu. 
 
 
U Beogradu, 2017.g          Autori
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OZNAČAVANJE RADIO EMISIJA 
I MERE PROTIV SMETNJI 
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PROSTIRANJE 
VLF (3 - 30 kHz), LF (30 - 300 kHz)  

I MF (0,3 - 3 MHz) TALASA
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PROSTIRANJE 
HF (3 - 30 MHz) TALASA
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PROSTIRANJE 
VHF (30 - 300 MHz), UHF (300 - 3000 

MHz) i SHF (3 - 30 GHz) TALASA
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BELEŠKA O AUTORIMA 
 

 

 
Dr Marija Malnar, diplomirani inženjer elektrotehnike rođena je 1983. godine u Beogradu. Osnovnu školu i 
Matematičku gimnaziju završila je u Beogradu. Na Elektrotehničkom fakultetu Univerziteta u Beogradu di-
plomirala je 2007. godine, a doktorirala 2015. godine. 

Na Saobraćajnom fakultetu u Beogradu zaposlena je od 2008. godine, prvo kao saradnik u nastavi na Katedri 
za zajedničku nastavu, a od 2009. godine kao asistent pri Katedri za telekomunikacioni saobraćaj i mreže. 

U zvanje docenta za užu naučnu oblast Eksploatacija telekomunikacionog saobraćaja i mreža izabrana je 
2015. godine. U okviru ove naučne oblasti angažovana je za održavanje nastave iz grupe stručnih predmeta 
na osnovnim i master akademskim studijama. 

Uže oblasti naučno-stručnog interesovanja dr Marije Malnar obuhvataju optimizaciju telekomunikacionih si-
stema, sa posebnim osvrtom na probleme rutiranja saobraćaja u bežičnim telekomunikacionim mrežama. U 
dosadašnjem radu učestvovala je u realizaciji dva naučna projekata. Autor je većeg broja radova objavljenih 
u domaćim i inostranim publikacijama. Član je Organizacionog odbora Simpozijuma PosTel, recenzent ča-
sopisa Wireless Networks, Telfor Journal, Vojnotehnički glasnik, kao i konferencije Telfor. 

 
Dr Goran Marković, dipl. inž. saobraćaja rođen je 1971. godine u Smederevu. Osnovnu i srednju elektro-
tehnničku školu završio je u Beogradu. Diplomirao je 1996. godine, magistrirao 2002. godine, a doktorsku 
disertaciju odbranio 2007. godine na Saobraćajnom fakultetu Univerziteta u Beogradu, na Odseku za poštan-
ski i telekomunikacioni saobraćaj. 

Od 1996. godine zaposlen je na Saobraćajnom fakultetu u Beogradu, pri Katedri za telekomunikacioni saob-
raćaj i mreže, na kojoj je trenutno izabran u zvanje redovnog profesora za užu naučnu oblast Eksploatacija 
telekomunikacionog saobraćaja i mreža. U okviru ove naučne oblasti angažovan je u nastavi na grupi struč-
nih predmeta na osnovnim, master i doktorskim akademskim studijama.  

Uže oblasti naučnog interesovanja dr Gorana Markovića obuhvataju planiranje, projektovanje i optimizaciju 
telekomunikacionih mreža, a već duži niz godina posebno se bavi problemima rutiranja saobraćaja u teleko-
munikacionim mrežama. U dosadašnjem radu učestvovao je u realizaciji više naučnih i stručnih projekata, 
bio mentor na preko 30 diplomskih i završnih radova, dve magistarske teze i jedne doktorske disertacije. Au-
tor je jedne monografije, jednog udžbenika za osnovne studije, kao i preko 90 naučnih radova objavljenih u 
domaćim i inostranim publikacijama. Član je IEEE udruženja, Društva za ETRAN, Društva za telekomunika-
cije, Programskog odbora Simpozijuma PosTel.  

Oženjen je i otac dva deteta. 
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